

营救溺水爷孙俩 37岁的他没再起来

中江县委政法委已启动对罗中华见义勇为行为的调查程序

肖开封 梁潼 顾朝辉
华西都市报·封面新闻记者 王祥龙

6月24日晚，德阳市中江县南门车站外凯江河坝，12岁的小健在玩耍时意外溺水，小健的爷爷下水施救也沉入水中。热心市民罗中华见状，第一个跳入河中施救，但再也未能起来，三人均不幸身亡。

6月27日，华西都市报·封面新闻记者从中江县委宣传部获悉，罗中华今年37岁，老家在中江县南华镇，当地已为其申报“见义勇为先进个人”，中江县委政法委已启动对罗中华见义勇为行为的调查程序。

第一个跳下河救人 他的生命永远定格在了37岁

“有娃娃落水了，快来救人啊！”6月24日晚9时许，中江县南门车站外凯江河畔响起呼救声。原来，12岁的小健在河边玩耍时意外溺水，其爷爷冷某茂下水施救，也被困水中。

当时，罗中华正带着儿子在不远处玩耍，听见呼救，他急忙将随身物品交给儿子，衣服都来不及脱，就下水救人。

“当时爷孙俩在河里抱在一起，很快就沉下去了。”第一个拨打报警电话的目击者代女士说，她看到有个中年男子第一个跳下河救人，后面陆陆续续又有三四个人下水施救。

代女士说的中年男子，正是罗中华。然而由于水流湍急，水况复杂，在非常短的时间内，河面上就看不见落水爷孙俩的身影了。

“下水救人的几个人陆续安全上岸，但迟迟不见第一个下水的上来。”参与救人的刘林说，当时罗中华13岁的儿子在岸边不断地哭喊着“爸爸”，可再也没有回应了。

接到报警后，当地公安、消防、应急、120很快到达现场开展联合救援。6月25日上午，中江县公安局发布警情通报称：“三名溺水人员被救上岸后，医生现场全力救治并诊断，三人均无生命体征。”

在这个平常的夏日夜晚，罗中华的生命永远定格在了37岁。

邻居眼中的他： 谁家有事需要帮忙他都会去

罗中华救人离世的消息传回他的老家中江县南华镇三马村，亲朋邻居们都陷入悲痛中。

“我们都不敢相信这是真的，这么好的一个人，怎么会这样！”罗中华的幺婶罗春芳哭着说，这娃娃从小就苦，后来出去打工挣了些钱，眼看日子终于好过了，没想到就这么走了。

岳池县：“阳光监督”助推乡村振兴提速增效

“中和镇马家桥村党支部书记刘某某以管护费名义收取群众两年5%的移民后扶资金用于村级开支，违反群众纪律，受到警告处分。”近日，在岳池县中和镇马家桥村的院坝会上，该镇纪委公开通报该村党支部书记违纪案例。

为统筹推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，县纪委监委实施“阳光监督”护廉工程，强化监督力量，以“三资”管理、惠农政策措施落实为重点开展监督检查，严肃查处群众身边的不正之风和腐败问题。

围绕乡村振兴领域查处的典型问题，县纪委监委做实审查调查“后半篇”文章，定期通报曝光群众身边腐败和作风问题典型案例，充分发挥典型案例警示震慑作用，持续释放执纪必严、违纪必究的强烈信号。

(蒋蒋云)



落水儿童家属讲述罗中华救人事迹。



事发当晚，当地组织搜救。

2001年，罗中华的父亲因病去世，家里失去了顶梁柱，家庭重担压在了罗中华的母亲肩上。2002年初中毕业后，他就跟着母亲远赴广东打工，一干就是20年。

“每年回来，村里谁家有事需要帮忙，他都会主动去。前几年村上修路，他得知后，立即把他家的费用寄回来。”南华镇三马村党支部副书记张小川说，罗中华为人正直、待人和善，生活上再难也总是笑呵呵的，从不诉苦与抱怨。

母亲眼中的儿子： 孝顺懂事，是一个正直善良的人

罗中华出事后，其母亲王光容悲痛万分：“白天娃娃还给我打了电话，晚上一个活生生的人就没了，他扔下我们老的小的，以后可怎么办？”

在母亲眼中，罗中华从小就孝顺，特别是父亲去世后。母子两人到广东打工的前几年，在陶瓷厂做马桶模具。罗中华手脚麻利，脏活累活总是抢着干，从不喊苦叫累。他还非常好学，一有时间就跟着厂里的熟手



罗中华生前照。

学技术。到了2008年，罗中华开始包工做马桶喷釉，工厂用工高峰有30余人，一路苦过来的罗中华在那时看到了美好

生活的曙光。

这两年，因为疫情等原因，工厂经营困难，一些工友短时间内没了收入，罗中华知道这件事后，还向母亲借钱接济工友。

2021年底，为了孩子上学，罗中华带着家人回到中江，并在县城贷款买了房。最近半年时间，一家人在一起过着普通而幸福的日子。

“刚回来几个月，房子都还在装修……”王光容说，儿子因为救人去世了，她虽然悲痛，但谁也不怨。她知道，儿子本就是一个正直善良的人，本性如此，“如果有再来一次的机会，他还是会选择救人。”

6月25日，小健的母亲刘女士前去看望了罗中华的家人，虽然自己也深陷悲痛中，但对于罗中华，他们全家人都心怀感激，“罗大哥这种见义勇为的行为，我们很感谢。今后我们两家多帮衬多走动。”

妻子眼中的丈夫： 日子虽平淡，一家人知足且幸福

罗中华的妻子杨冬梅，坐在沙发上，一脸憔悴，13岁的儿子小昊靠在她身旁，紧紧握着她的手。“晚上吃了饭，他带着儿子去河边玩，我在超市上班没有一起去。”杨冬梅说，当晚接到儿子电话时，犹如晴天霹雳，自己一下就懵了。

杨冬梅和罗中华2004年在广东相识，2007年结婚，2008年有了儿子小昊。夫妻俩相伴相随18年，日子虽平淡但彼此爱护，一家人知足且幸福。

“下个月，就是娃娃14岁的生日。”说到这里，杨冬梅抱着儿子泣不成声。小昊没有说话，只是不断轻抚着妈妈的后背。爸爸去世后，这个将满14岁的孩子在一夜之间懂事了很多。

“爸爸答应过我，生日给我煮好吃的，带我去玩。”小昊说，爸爸最热衷的事，就是给他和妈妈做饭。平日里，爸爸是一个对生活时刻保持乐观的人，还乐于助人。

中江县委政法委： 已启动见义勇为调查程序

“中江是特级英雄黄继光的故乡，今年是黄继光牺牲70周年。朴实而平凡的罗中华勇救落水儿童献出了年轻的生命，彰显了继光精神的传承。”中江县委政法委员会副书记屈海英说，南华镇已为救人身亡的罗中华申报了“见义勇为先进个人”，县委政法委已启动相关调查程序。

党建聚力助推基层治理

为集结多方力量推进宜攀高速路项目建设，屏山新市镇党委推动中共新市镇政府机关支部委员会、中共四川沿江宜金高速公路有限公司新市建设管理处支部委员会及中共四川路桥华东公司G4216线宜金高速项目支部委员会共同开展党建，打造一支项目建设先锋军。

融入基层党建联盟 打造多方参与的“铁三角”

以“共建、共创、共享、共管”为抓手，通过高速路项目建设相

关单位的有效互动、同向发力，实现党建资源共享、社会责任共担、和谐稳定共促、乡村文明共创，促进全镇社会经济发展。

加强各方协同配合 形成齐抓共管的“新领域”

联建支部主动聚焦工程推进中的困难和问题，整合党员力量、网格员、乡贤、志愿者等力量，争取群众支持，积极配合施工方进行房屋测绘、统计和拆除工作，协调化解矛盾，形成项目助推基层治理的强大合

力，纵深推进两项改革“后半篇文章”。

探索多元共建模式 绘就政企为民服务“同心圆”

联建支部牢牢抓住“民生”主线，聚焦教育、医疗等群众关心的重点难点，与新市中学、中心校、民族中心卫生等党组织联络对接，发挥政企合作优势，组织镇域内各行各业广泛参与到政策宣传、环境整治、疫情防控、抗洪抢险等工作中，有力推动基层党组织融合发展。（张宇杭）